В диссертационный совет 24.1.033.02 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Африки» Российской академии наук 123001, Москва, ул. Спиридоновка, д.30/1

тел.: +7 495 690 63 85 эл.почта: <u>inafr@inafr.ru</u>

Отзыв

на автореферат диссертации Жамбикова Александра Мунировича

«Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975-2022 гг.)»,

представленной на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. — «История международных отношений и внешней политики»

На рубеже 2010-х — 2020-х годов Западная Африка оказалась в поле пристального внимания ведущих мировых игроков. В рамках стратегии активизации присутствия на африканском континенте Россия расширила взаимодействие с партнёрами из числа стран региона в поиске ответов на актуальные вызовы и угрозы безопасности. В этих условиях растёт потребность в системных исследованиях исторического опыта государств Западной Африки, их наработок в сфере регионального сотрудничества и коллективного решения общих проблем. В том числе представляется крайне своевременным анализ эволюции ЭКОВАС, предпринятый в диссертационной работе А.М. Жамбикова.

Подготовленный автореферат в должной мере характеризует цели, структуру и результаты проведённого исследования. Его содержание позволяет оценить научную

ценность диссертации и аргументированность выдвигаемых на защиту положений. В отечественных исследованиях региональных организаций безопасности ЭКОВАС зачастую уделяется ограниченное внимание. Тем не менее, А.М. Жамбиков показывает, что это объединение обладает существенным институциональным потенциалом, а также богатым практическим опытом.

Он указывает на специфику вызовов безопасности в регионе Западной Африки, в которых центральное место занимают нестабильность политических систем, деятельность экстремистских и террористических организаций. Соискатель справедливо демонстрирует ограничения потенциала ЭКОВАС и его государствчленов для противодействия таким угрозам. Вместе с тем он отмечает полезный вклад организации в стабилизацию региональной обстановки, особенно, при получении поддержки со стороны внерегиональных партнёров.

Исследование систематизирует обширную отечественную и зарубежную литературу по отдельным аспектам рассматриваемой предметной области. Оно также опирается на разнородные источники, позволяющие доказательно обосновать выдвигаемые выводы. Одним из преимуществ работы выступает глубокий анализ нормативной базы ЭКОВАС. Кроме того, соискатель использует знания, приобретённые в ходе практической работы в странах Западной Африки.

Несмотря на общее положительное впечатление от работы на основе автореферата можно высказать ряд пожеланий. Во-первых, изложение в исследовании в значительной степени носит дескриптивный характер. С учётом текущего состояния изученности объекта — описание опыта ЭКОВАС в обеспечении региональной безопасности само по себе имеет научную ценность. В то же время работа выиграла бы от большей проблематизации анализа.

Во-вторых, повышению практической ценности исследования способствовало бы формулирование более акцентированных выводов для внешней политики Российской Федерации, конкретных предложений по развитию отношений со странами Западной Африки и ЭКОВАС в целом. В том числе большая ясность требуется в определении того в какой мере это региональное объединение выступает проводником политики западных держав, а в какой способно реализовывать самостоятельный курс.

Несмотря на высказанные пожелания представленная работа носит характер завершённого и оригинального исследования. Исходя из текста автореферата, диссертация «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)» соответствует

требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, А.М. Жамбиков, заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики».

доцент Кафедры прикладного анализа международных проблем, ведущий научный сотрудник Центра перспективных американских исследований Института международных исследований МГИМО МИД России к.полит.н.

MATORIUM

И.А. Истомин

эл.почта: i.istomin@inno.mgimo.ru

